

„A büntetés-végrehajtási szervezet aktuális biztonsági kérdései”

című konferencia tartalmi összefoglalója

Az idén – 2008. április 15-17. között – tizenhatodik alkalommal rendezték meg a Kriminálexpo IT-SEC nemzetközi biztonsági, bűnmegelőzési, bűnüldözési, igazságszolgáltatási, katasztrófavédelmi, informatikai konferenciát és szakkiállítást az Európa Kongresszusi Központban, amelyen a büntetés-végrehajtási szervezet – a hagyományoknak megfelelően – önálló konferenciát tartott. A 2008. április 17-én lezajlott szakmai tanácskozás „A büntetés-végrehajtási szervezet aktuális biztonsági kérdései” címet viselte.

Fontos megjegyezni, hogy a büntetés-végrehajtás ezúttal is önálló kiállítási standdal képviseltette magát a rendezvényen, ahol – a büntetés-végrehajtási konferencia témájához kapcsolódóan – számos, a fogvatartottak által készített tiltott tárgy volt látható.

A konferencia a levezető elnök, **Prof.**

Dr. Vókö György, a Legfőbb Ügyészség osztályvezető ügyésze köszöntőjével vette kezdetét.

Dr. Kökényesi Antal bv. altábornagy, a büntetés-végrehajtás országos parancsnoka nyitotta meg a tanácskozást, és egyúttal a szervezet aktuális problémáiról is beszélt. Mint elmondta: a büntetés-végrehajtás feltételei rosszak, a szervezet korszerűbbé tétele a cél, amelynek megvalósulását a minisztériumi források átcsoportosítása segítheti. Hangsúlyozta, hogy a támogatás elnyeréséhez a valós helyzet bemutatása, illetve a szakmai munka színvonalának emelése szükséges. Kiemelte ugyanakkor, hogy a büntetés-végrehajtás – nehézségei ellenére – stabilan működő szervezet. Utalt arra, hogy a büntetés-végrehajtás a külvilágtól elzárva végzi munkáját, s hogy a társadalmi kapcsolatok építése, a társ fegyveres szervezetekkel való folyamatos kapcsolattartás rendkívül fontos. Dr. Kökényesi Antal –



többek között – elmondta, hogy a büntetés-végrehajtáson belüli őrzés, biztonság helyzetéről rendőrségi múltjából adódóan van tapasztalata, s hogy ezeknek a területeknek a fejlesztése elengedhetetlenül szükséges. Az ellenőrzés rendszere, gyakorlata statikus, javításra szorul. Az előadó aláhúzta a személyzet képzésének fontosságát, s azt, hogy a pályát vonzóbbá kell tenni. Beszélt az intézetek, intézmények együttműködéséről, az országos parancsnokság koordináló, az együttműködést segítő szerepéről. A büntetés-végrehajtás első számú vezetője végezetül kifejtette, hogy a korábbi beosztásaiban elért sikerességét a büntetés-végrehajtási szervezetnél is szeretné megvalósítani.

A következő előadó, **Csóti András bv. vezérőrnagy, az országos parancsnok stratégiai és koordinációs helyettese** a stratégia-építés és a végrehajtás kapcsolatáról beszélt. Mint elmondta: a papíron lefektetett elvek a személyzet megértése, támogatása nélkül nem valósulhatnak meg. Vázolta a stratégia-alkotás különböző fázisait, amelyek a küldetésnyilatkozat megfogalmazásától kezdve, a humánpolitikai, illetve biztonsági koncepció létrehozásán át, a különböző szabályozási rendszerek, szakmai protokollok felállításig terjednek. Kiemelte, hogy a személyzet felvételével kapcsolatos munka minőségének javítása kedvező hatással van a fluktuáció alakulására, és a különböző szakterületek, így a biztonsági terület munkáját is eredményesebbé teszi. Hangsúlyozta, hogy 2008. szeptemberétől meg kell valósítani az új, 14 hetes képzési rendszert a régi, 4 hetes képzés helyett. A biztonsági koncepcióról szólva elmondta, hogy szükséges a jó hagyományok átvétele, amelyekhez az új kihívások kapcsán született új megoldásoknak kell társulniuk.

Ezt követően **Dr. Pallo József bv. ezredes, a BVOP Jogi és Titkársági Főosztályának vezetője** „Büntetés-végrehajtás és rendészet (Néhány gondolat a fogalmi és alkalmazási kérdésekről)” címmel tartotta meg előadását. Először a rendészet hétköznapi, illetve a jogtudósok általi értelmezését ismertette, majd a különféle rendészeti ágak közös elmeit mutatta be, s kitért az ellentmondásos magyar jogi terminológiára is. Egy lehetséges elvi megoldást vázolt fel, amelyet a büntetés-végrehajtási szervezet feladatrendszerén keresztül szemléltetett. Végül meghatározta azokat a teendőket, amelyek a rendészet – mint önálló diszciplína és tudományág – további fejlődését szolgálják. (Dr. Pallo József a témával kapcsolatos nézeteit korábban, a Börtönügyi Szemle 2007. évi 2. számában már bővebben kifejtette.)

Fok Róbert bv. alezredes, a BVOP Biztonsági és Fogvatartási Ügyek Főosztályának vezetője a tiszalöki és a szombathelyi új országos bv. intézetekben megvalósult biztonsági rendszerekről tartott előadást. Bevezetésképpen ismertette a büntetés-végrehajtási szervezet biztonsági rendszerét, amely dinamikus és statikus elemekből épül fel.

A dinamikus elemek kapcsán elmondta, hogy a személyi állomány szakszerű munkája a biztonság legfontosabb tényezője. A két új büntetés-végrehajtási intézetet, azok specialitásait azonos szempontok (építészeti kialakítás, személyi feltéte-

lek, tárgyi feltételek, biztonságtechnikai rendszer) szerint – de természetesen a biztonsági rendszerekre fókuszálva – mutatta be.

A Szombathelyi Országos Büntetés-végrehajtási Intézet megvalósításának konstrukciójáról **Dormán József, a ZÁÉV Zrt. projekt-főmérnöke**, illetve **Schmidt József, a FUTURE FM Létesítménygazdálkodási Zrt. üzletágvezetője** beszélt. Mint ismeretes: a ZÁÉV Zrt., a hazai építőipar egyik meghatározó kivitelező nagyvállalata végezte a börtön beruházását, az intézet üzemeltetési feladatait pedig szintén az ország egész területén működő FUTURE FM Zrt. látja el.

A délelőtti program utolsó előadója, **Porcsalmy Zoltán okleveles építész mérnök, a KÉSZ Holding Zrt. vezető tervezője** „Biztonsági kérdések az építészeti tervezésben a Tiszalöki Országos Büntetés-végrehajtási intézet példáján” címmel tartotta meg előadását.

A konferencia délutáni programja **Budai Péter ny. bv. ezredes, a BVOP Biztonsági és Fogvatartási Ügyek Főosztályának főelőadója** előadásával vette kezdetét, amely a lőfegyverhasználat szabályainak változásait állította középpontba. Rövid történelmi visszatekintést követően Budai Péter beszélt a büntetés-végrehajtási szervezetnél lezajlott fegyverkorszerűsítésről, a lőfegyverhasználat szabályaiban bekövetkezett jelentősebb változásokról, s végül a lőfegyverhasználattal kapcsolatos jelenlegi helyzetet mutatta be.

Boglyasovszky Csaba bv. dandártábornok, a Fővárosi Bv. Intézet parancsnoka a fogvatartottak bv. intézeten kívüli mozgatásának veszélyeit fejtette ki előadásában. A szállítás és az előállítás feladatkörét ismertette az előadó rámutatott azokra a nehezítő körülményekre, amelyek a büntetés-végrehajtás munkáját jellemzik. Az országos adatok elemzésén túl az előadás a Fővárosi Bv. Intézet sajátosságait, problémáit (túlzsúfoltság, betöltetlen státuszok, a személyzet fluktuációja stb.), illetve az azok leküzdésére irányuló tevékenységet is bemutatta.

A mezőgazdaságban, állattenyésztésben foglalkoztatott fogvatartottak őrzésének veszélyeiről **Schmehl János bv. ezredes, a Pálhalmi Országos Bv. Intézet parancsnoka** és **Kovács Tamás bv. ezredes, a Pálhalmi Agrospeciál Kft. ügyvezető igazgatója** tartott közös előadást, amelyben – többek között – képet kapott a hallgatóság az intézet Befogadási és Foglalkoztatási Bizottságának munkájáról, illetve a Kft. gazdasági tevékenységének korszerű biztonsági rendszeréről.

Frank Tibor bv. dandártábornok, a Budapesti Fegyház és Börtön parancsnoka a tiltott tárgyak intézetbe bejutásának megakadályozásáról, a bejuttatott tárgyak előtalálásának módszereiről beszélt előadásában. Mint elmondta: a Budapesti Fegyház és Börtönbe évente 15 000 csomag érkezik, ezek érkeztetése, ellenőrzése, adminisztrációja az intézet jelentős erőit köti le. Az előadó szerint a csomagküldés a hozzátartozónak, a fogvatartottnak és a bv. intézetnek egyaránt sokba kerül, a csomag nem tölti be eredeti szerepét, ezért a jogszabályok megváltoztatását, a csomagküldés intézményének megszüntetését javasolta.

„A rendőrség szerepe és feladata a büntetés-végrehajtás biztonságos működésében” című előadás anyagát **dr. Kedves Imre r. alezredes, az ORFK Bűnügyi**



Főosztályának mb. osztályvezetője adta elő. (Az anyagot **dr. Bárány Zoltán r. őrnagy** készítette.) Az előadás bemutatta a büntetés-végrehajtás és a rendőrség bűnügyi és közbiztonsági együttműködésének jogszabályi alapjait, továbbá azokat a területeket – rendészeti (közrendvédelmi) feladatok, bűnügyi feladatok, s ezen belül a Tanúvédelmi Szolgálat speciális feladatai – ahol a rendőrség jelentős szerepet vállal a bv. intézeteken belüli biztonság megteremtésében.

Az ügyvédi és fogvatartotti jogok érvényesítésének aktuális kérdéseivel foglalkozott **Dr. Papp Géza ügyvéd, a Magyar Ügyvédi Kamara fegyelmi megbízottja**, aki kifejtette, hogy az ügyvédi tevékenység jellemzően az előzetes letartóztatás során érvényesül, a büntetés-végrehajtás vezetése és a Magyar Ügyvédi Kamara között jó kapcsolat áll fenn. Az előadás azokra a problémákra is kitért, amelyek az ügyvédek börtönön belüli munkavégzéséből fakadhatnak.

Dr. Kökényesi Antal bv. altábornagy, országos parancsnok zárszavában kifejtette, hogy a konferencia sokrétűen, színesen mutatta be a büntetés-végrehajtás aktuális biztonsági helyzetét. Elmondta: az előadások meggyőzték arról, hogy a büntetés-végrehajtás kiváló munkatársakkal rendelkezik, jelentős szellemi potenciállal bír, amelyre a stratégia-alkotásban és a feladatok teljesítésében egyaránt számítani lehet.

(A szerk.)